Liga Zadaniowa — konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewddztwo kujawsko-pomorskie

Klasa VII szkoly podstawowej
Zadania przygotowawcze do II spotkania drugiego etapu
w dniu 11 lutego 2021 r.

Tematyka: 1. Obliczanie pdl wielokatow. 4. Katy wierzchotkowe, naprzemianlegte,

10.

11.

12.

13.

. Uzupelnij kwadrat magiczny 4z — 2 —z— 1y | —tv+3y

2. Uktad wspélrzednych. przylegle i odpowiadajace.
3. Dzialania na wyrazeniach algebraicznych. 5. Katy zewnetrzne i wewnetrzne réznych wielokatéw.

. Wierzcholki tréjkata ABC maja wspélrzedne: A = (—4,-3), B = (2,—1), C = (6,8). Oblicz pole tréjkata ABC.
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. W tréjkacie ABC kat BAC ma miar¢ dwa razy mniejsza niz miara kata ABC. Dwusieczna kata wewnetrznego BAC

przecina bok BC w punkcie A;, dwusieczna kata wewnetrznego ABC przecina bok AC w punkcie Bj;. Obie
wymienione dwusieczne przecinaja sie w punkcie O. Miara kata wypuktego AOB jest réwna 105°. Oblicz miary katéw
wewnetrznych tréjkata ABC oraz czworokata A,;CB;0.

Punkty (—3,6), (—3,—4) i (2,3) sa trzema wierzchotkami réwnolegloboku. ZnajdZ wspélrzedne czwartego wierzchotka.
Rozwaz wszystkie mozliwe przypadki. Oblicz pole kazdego z réwnolegtobokdow.

. Dany jest trojkat ABC. Punkt D nalezy do boku AB i |DB|=7-|AD|. Punkt E nalezy doboku BC i |EC|=6-|BE|.

Punkt F nalezy do odcinka CD i |FD|=5-|CF|.

Z trojkata ABC' odcigto kolejno tréjkaty ACD, BDE, CEF. Pole tréjkata DEF jest réwne 60. Oblicz pole trojkata
ABC. Ktéry z odcietych trojkatéw ma najwieksze pole? c

. Cztery przystajace tréjkaty réwnoramienne, o kacie miedzy ramionami miary 40°, B D

sklejono ramionami tworzac sze$ciokat ABCDFEQO w sposéb przedstawiony na rysunku.

Oblicz miare mniejszego z dwoch katéw utworzonych w wyniku przecigcia prostych AC

i BE. 4 E
16)

Wierzcholki czworokata ABC'D maja wspélrzedne: A = (—5,8), B = (13,0), C = (5,—4), D = (—7,—2). Oblicz pole
czworokata ABCD.

. W czworokacie ABCD miary katow wewnetrznych DAB, ABC, BC'D oraz C DA pozostaja w stosunku 3 : 5 : 7 : 5. Popro-

wadzono dwusieczne katow zewnetrznych tego czworokata. Dwusieczne katéw o wierzchotkach A i B przeciely sie w punkcie
K, dwusieczne katéw o wierzchotkach B i C' przeciely sie w punkcie L, dwusieczne katow o wierzchotkach C'i D przeciety
sie w punkcie M, dwusieczne katéw o wierzchotkach D i A przeciely sie w punkcie N. Oblicz miary katéw wewnetrznych
czworokata K LM N. Jaka figura jest ten czworokat?

. Rozwiaz zadanie analogiczne do zadania 8. w przypadku, gdy czworokat jest ABC'D jest a) prostokatem, b) réwnoleglobokiem

o ostrym kacie «, c) trapezem réwnoramiennym o kacie « przy dluzszej podstawie.

W trapezie réwnoramiennym ABCD o dluzszej podstawie AB, przekatna AC jest dwusieczna kata BAD. Wiadomo, ze katy
DAB i ACB maja réwne miary. Przekatne AC i BD przecinaja sie w punkcie O.

(a) Oblicz miary wszystkich katéw wewnetrznych w tréjkatach: AOB, BOC, COD i DOA.
(b) Wskaz wszystkie odcinki, ktérych dlugosé jest réwna dlugosci podstawy CD.

Obwdd prostokata jest réwny 360 cm. Dwusieczna jednego z katéw wewnetrznych dzieli dtuzszy bok prostokata w stosunku
2 : 5. Oblicz dlugosci bokéw prostokata oraz iloraz pél figur, na ktére dwusieczna ta rozcigla prostokat. Rozpatrz wszystkie
przypadki.

W tréjkacie ABC o miarach katéw wewnetrznych CAB, ABC, BCA, pozostajacych (w podanej kolejnoéci) w stosunku
2:3: 4, poprowadzono dwusieczne katéw wewnetrznych, ktére przecinajg sie w punkcie O. Dwusieczna kata C AB przecina
bok BC w punkcie Ay, dwusieczna kata ABC przecina bok AC w punkcie By, dwusieczna kata BC A przecina bok AB
w punkcie C7. W ten sposéb utworzono wiele réznych tréjkatow, do ktérych zaliczamy miedzy innymi tréjkat AC;C, trdjkat
BA;0, trojkat ABC itd. Wskaz wsréd wszystkich powstalych tréjkatow:

a) dwa réjkaty réwnoramienne, b) pare trojkatéw, ktére maja taki sam zestaw miar katéw wewnetrznych.

Punkty A =(-8,3) i D = (—6,—4) sa wierzcholkami réwnolegtoboku ABCD. Punkt X = (—3,7) jest $rodkiem boku AB.
Podaj wspolrzedne wierzchotkéw B i C. Oblicz pole réwnolegloboku.
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Punkt D nalezy do boku AB tréjkata ABC' i jest rézny od punktéw A i B. Uzasadnij, ze iloraz pol trOJk@tow ACDiDCB
jest rowny ilorazowi dlugosci odcinkéw AD i DB.

W tréjkacie ABC punkt K jest srodkiem boku AB, punkty Li, Ly leza na boku BC, przy
czym |BLq| = |L1La| = |L2C|, a punkty My, My, Ms leza na boku C' A, przy czym |CM;| =
|MiMs| = |MaMs| = |MsA|. Wiadomo, ze pole tréjkata C'MjLs jest réwne 2. Oblicz pole A
tréjkata ABC oraz pole trojkata M3AK.

Tréjkat ABC jest réwnoramienny, przy czym |AC| = | BC|. Punkt D nalezy do ramienia BC. Kat BAD ma miare trzykrotnie
wieksza od miary kata DAC. Wiadomo tez, ze odcinki AD i DC' sa tej samej dlugosci. Oblicz miary katow wewnetrznych
tréjkatéw ABD i ADC.

Punkt E nalezy do boku AB réwnolegloboku ABCD i nie jest wierzcholkiem tego réwnolegtoboku. Prosta DE przecina
przekatna AC' w punkcie X. Uzasadnij, ze pola trojkatéow AXD i EXC sa rowne.

Miary zewnetrznych katéw trojkata pozostaja w proporcji 4 : 3 : 2. Znajdz miare kata miedzy dwusiecznymi wychodzacymi
z wierzcholtkéw mniejszych katéw wewnetrznych tego tréojkata.

Dany jest réwnolegtobok ABC' D. Na przekatnej AC wybrano punkt X rézny od punktu przeciecia przekatnych. Przez punkt
X poprowadzono prosta m réwnolegla do boku AB, przecinajaca bok AD w punkcie M i bok BC' w punkcie N, oraz prosta
n réwnolegta do boku AD, przecinajaca bok AB w punkcie P i bok DC w punkcie Q. Uzasadnij, ze czworokaty M X QD
i PBN X maja réwne pola.

W trapezie réwnoramiennym ABCD o podstawach AB i C'D mamy |BC|= |CD| = |DA| i przekatna AC jest prostopadla
do boku BC. Oblicz miary katéw tego trapezu.

Punkty A = (—2,4) i B = (4,4) sa wierzchotkami tréjkata ABC, ktérego pole jest réwne 24. ZnajdZ wspélrzedne punktu
C wiedzac, ze: a) odcieta punktu C' jest réwna —3, b) tréjkat ABC' jest réwnoramienny,
c) tréjkat ABC jest prostokatny, d) tréjkat ABC jest ostrokatny.

Dany jest czworokat wypukly ABCD. Przekatna AC dzieli ten czworokat na tréjkaty ACB i ACD. Uzasadnij, ze iloraz
wysokosci BB, tréjkata ACB i wysokosci DD tréjkata ACD jest réwny ilorazowi pdl tréjkatéw ACB i ACD.

Dany jest czworokat ABCD o wierzchotkach A(—25,—30), B(50,0), C(65,40) i D(0,15). Przekatna AC dzieli czworokat na
dwa tréjkaty: ABC i ADC. Oblicz iloraz dtugosci wysokosci hp i hp poprowadzonych w tych tréjkatach z wierzchotkéw
B i D do podstawy AC.

Réwnoleglobok ABCD ma pole réwne 60. Punkt F nalezy do boku AB i 4B _ % Punkt F nalezy do boku BC

]
i % = 2. Oblicz pole trojkata DEF.

Srodki przeciwleglych bokéw czworokata wypuktego ABC D polaczono odcinkami, tworzac cztery czworokaty. Pole ,malego”
czworokata zawierajacego punkt A ma pole P4, podobnie pole ,malego” czworokata zawierajacego punkt B jest rowne Ppg,
a pole ,malego” czworokata zawierajacego punkt C' jest réwne Pg. Oblicz pole czwartego ,matego” czworokata.

Na bokach AB, BC,CD,DE i EA pieciokata wypuklego zbudowano kwadraty: AAs BB, BB,C1C, CCsD1D, DDsFLE,
EFE3A 1 A, ktére nie maja punktéw wspdlnych z wnetrzem pieciokata ABCDE. Oblicz sume miar tych katéow <A; AAs,
<B1BBsy, <C1CCy, <D1DDs, <F1EFEs, ktore nie maja punktéw wspédlnych z wnetrzem pigciokata. Wykonaj analogiczne
¢wiczenie dla innych wielokatéow wypuktych.

Na przeciwprostokatnej AB tréjkata prostokatnego ABC wybrano dwa punkty D i E takie, ze |AC| = |AD| i |BC| = |BE|.
Oblicz miare kata <DCFE.

Na okregu o srodku O znajduja sie punkty Aq, As,..., A1 o tej wlasnosci, ze katy <<A10A4s, <A30A3, ..., <AgOAy,
<A100A; maja miare 36°. Punkty te sg wierzchotkami dziesieciokata A;AsAs ... Ajg. Oblicz miary katéw przeciecia sie
przekatnych:

a) A1A3 1 A2A4; b) A1A3 i A2A5; C) A1A3 i A2A6.

Dla liczb a i b okreslamy operacje: aAb=a+b—4 oraz alb= 3a+ 4b.

a) Oblicz: 32 A8, (—6) 11, 1307, (—4)0(-10), (4011) A (200013), (—2)O[(—3) A (405)].

b) Wykonaj operacje: (30z) A (=2), 40(zx A 2), (4o —1) A (z—2), (1—2z) A [320(-2)];

Dla liczb a i b okreslamy operacje: aAb=3a—b+2 oraz aldb=a-(1—b). Czy liczba m = (—4)0[(—3)A(—5)] spelnia
réwnanie (z + 2)A4 = 4097

Uwaga. W przygotowaniach do II spotkania konkursowego mozna wykorzystaé¢ zbiory zadan: Liga Zadaniowa, str. 69-73 (zad.
1-29, 34, 36, 45, 46, 48), str. 79-87 (zad. 101, 125, 126, 128, 130, 131, 141, 142, 163, 168, 169, 172-178, 182, 183); Liga Zadaniowa
— 30 lat konkursu matematycznego, zad. 47-52, 370-457, 534-556; Kolo matematyczne w szkole podstawowej, str. 145-166; Kolo
matematyczne w gimnazjum, rozdzialy: Katy, Pola i obwody.



